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Enunciado	
  
	
  
	
  

Sonae	
  Investimentos:	
  a	
  imagem	
  de	
  um	
  líder	
  
	
  

A	
  Sonae	
  Investimentos	
  é	
  a	
  empresa	
  do	
  grupo	
  Sonae	
  que	
  agrega	
  a	
  atividade	
  core	
  do	
  grupo,	
  o	
  retalho	
  
alimentar,	
   onde	
   é	
   líder,	
   e	
   o	
   retalho	
   não	
   alimentar.	
   A	
   inovação	
   faz	
   parte	
   do	
   dia	
   a	
   dia	
   da	
   Sonae	
  
Investimentos,	
  desde	
  o	
  dia	
  da	
  sua	
  constituição	
  marcada	
  pela	
  abertura	
  do	
  primeiro	
  hipermercado	
  em	
  
Portugal.	
  	
  

A	
  Sonae	
  Investimentos	
  tem	
  cerca	
  de	
  1	
  000	
  lojas	
  e	
  37.000	
  colaboradores,	
  um	
  volume	
  de	
  negócios	
  de	
  
cerca	
  de	
  5.000	
  milhões	
  de	
  euros	
  e	
  uma	
  quota	
  de	
  mercado	
  crescente	
  nas	
  insígnias	
  de	
  base	
  alimentar,	
  
com	
   um	
   forte	
   contributo	
   das	
   marcas	
   próprias	
   que	
   representaram	
   cerca	
   de	
   30%	
   das	
   vendas	
   nas	
  
categorias	
  relevantes.	
  	
  

	
  

História	
  
A	
  Sonae	
  Investimentos	
  foi	
  constituída	
  em	
  1983,	
  nesta	
  data	
  com	
  a	
  designação	
  de	
  Sonae	
  Distribuição.	
  
Em	
   1985	
   deu-­‐se	
   a	
   abertura	
   do	
   primeiro	
   hipermercado	
   em	
   Portugal:	
   o	
   Continente	
   de	
  Matosinhos,	
  
momento	
  que	
  marca	
  o	
  início	
  da	
  atividade	
  desta	
  entidade.	
  

Em	
  1991	
  foram	
  lançados	
  os	
  primeiros	
  produtos	
  da	
  marca	
  própria	
  Continente	
  e	
  em	
  1995	
  tem	
  início	
  a	
  
aposta	
  no	
  retalho	
  especializado	
  (MaxMat,	
  Max	
  Office,	
  Inventory,	
  Sportzone,	
  Worten).	
  Em	
  1997	
  dá-­‐se	
  
a	
  entrada	
  do	
  retalho	
  especializado	
  em	
  Espanha.	
  

Durante	
  a	
  década	
  seguinte,	
  a	
  Sonae	
  Investimentos	
  procedeu	
  ao	
  lançamento	
  de	
  novas	
  marcas,	
  como	
  
a	
  Zippy	
  (roupa	
  e	
  acessórias	
  para	
  crianças),	
  a	
  Worten	
  Mobile	
  (venda	
  de	
  telecomunicações	
  móveis),	
  a	
  
Área	
  Saúde	
   (venda	
  de	
  produtos	
   ligados	
  à	
   saúde,	
  beleza	
  e	
  bem-­‐estar),	
   a	
  book.it	
   (livros	
  e	
  artigos	
  de	
  
papelaria)	
  e	
  a	
  Loop	
  (cadeia	
  de	
  sapatarias).	
  

Em	
   2008,	
   inicia-­‐se	
   a	
   internacionalização	
   da	
   Worten	
   e	
   da	
   SportZone	
   para	
   o	
   mercado	
   Espanhol.	
   A	
  
expansão	
   internacional	
   continua	
   com	
   a	
   entrada	
   em	
   novos	
   mercados,	
   como	
   a	
   Arábia	
   Saudita,	
   a	
  
Turquia,	
  o	
  Egito	
  ou	
  o	
  Cazaquistão.	
  	
  

	
  

Demonstrações	
  financeiras	
  
As	
  demonstrações	
  financeiras	
  da	
  Sonae	
  Investimentos	
  estão	
  disponíveis	
  simultaneamente	
  no	
  site	
  da	
  
empresa,	
   http://www.sonae.pt/pt/sonae-­‐investimentos/,	
   e	
   no	
   site	
   da	
   Comissão	
   do	
   Mercado	
   de	
  
Valores	
  Mobiliários,	
  www.cmvm.pt.	
  	
  

Faça	
  o	
  download	
  das	
  demonstrações	
  financeiras	
  consolidadas	
  da	
  Sonae	
   Investimentos	
  relativas	
  ao	
  
ano	
  2013	
  e	
  responda	
  a	
  cada	
  uma	
  das	
  seguintes	
  questões.	
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Questões	
  :	
  
	
  

1. Demonstrações	
  financeiras	
  

a. Quais	
  as	
  demonstrações	
  financeiras	
  consolidadas	
  apresentadas	
  pela	
  Sonae	
  Investimentos?	
  

b. Qual	
   a	
   principal	
   categoria	
   de	
   ativos	
   correntes	
   e	
   de	
   ativos	
   não	
   correntes	
   da	
   Sonae	
  
Investimentos?	
  Dê	
  três	
  exemplos	
  de	
  ativos	
  de	
  cada	
  uma	
  destas	
  duas	
  categorias.	
  

c. Quais	
  as	
  duas	
  principais	
  categorias	
  de	
  ativos	
  intangíveis	
  da	
  Sonae	
  Investimentos?	
  	
  

d. Quais	
  as	
  três	
  principais	
  fontes	
  de	
  financiamento	
  da	
  Sonae	
  Investimentos?	
  	
  

e. Qual	
  o	
  valor	
  dos	
  gastos	
  com	
  o	
  pessoal	
  e	
  dos	
  gastos	
  de	
  depreciação	
  da	
  Sonae	
  Investimentos?	
  
Comente	
  a	
  relação	
  que	
  existe	
  entre	
  estes	
  dois	
  valores.	
  

f. Quais	
   as	
   duas	
   principais	
   categorias	
   de	
   gastos	
   que	
   integram	
  os	
   Fornecimentos	
   e	
   Serviços	
   e	
  
Externos	
  da	
  Sonae	
  Investimentos?	
  	
  

g. Comente	
  a	
  seguinte	
  afirmação:	
  “a	
  Sonae	
  Investimentos	
  só	
  usa	
   lojas	
  de	
  que	
  é	
  proprietária”.	
  
Justifique	
  a	
  sua	
  resposta.	
  	
  	
  

h. Comente	
  a	
  seguinte	
  afirmação:	
  “a	
  Sonae	
  Investimentos	
  teve	
  um	
  desempenho	
  menos	
  bom	
  no	
  
ano	
  2013,	
  mas	
  tinha	
  tido	
  um	
  excelente	
  desempenhos	
  nos	
  anos	
  anteriores”.	
  Justifique	
  a	
  sua	
  
resposta.	
  	
  

i. Considerando	
  que	
  o	
  resultado	
  antes	
  de	
  impostos	
  de	
  2013	
  da	
  Sonae	
  Investimento	
  é	
  negativo,	
  
porque	
  razão	
  esta	
  empresa	
  reconhece	
  um	
  gasto	
  de	
  imposto	
  sobre	
  o	
  rendimento?	
  

j. Como	
   é	
   que	
   a	
   Sonae	
   Investimentos	
   aplicou	
   os	
   fluxos	
   de	
   caixa	
   das	
   atividades	
   operacionais	
  
obtidos	
  no	
  ano	
  2013?	
  

k. Comente	
   a	
   seguinte	
   afirmação:	
   ”a	
   Sonae	
   Investimentos	
   não	
   contraiu	
   nenhum	
  empréstimo	
  
bancário	
  no	
  ano	
  2013”.	
  Justifique	
  a	
  sua	
  resposta.	
  	
  	
  

	
  

2. Registo	
  das	
  transações	
  

Admita,	
  por	
  hipótese,	
  que	
  a	
  Sonae	
  Investimentos	
  realizou	
  as	
  seguintes	
  transações	
  no	
  ano	
  2014.	
  
Considere	
   que	
   os	
   valores	
   apresentados	
   estão	
   em	
   milhões	
   de	
   euros	
   e	
   que	
   os	
   pagamentos	
   e	
  
recebimentos	
  foram	
  efetuados	
  por	
  transferência	
  bancária.	
  

1. Compra	
  de	
  mercadorias,	
  a	
  crédito,	
  no	
  valor	
  de	
  5.300.	
  

2. Vendas	
   de	
  mercadorias,	
   com	
   recebimento	
   imediato,	
   no	
   valor	
   de	
   5	
   500.	
   Estas	
  mercadorias	
  
tinham	
  sido	
  adquiridas	
  por	
  4.600.	
  

3. Encargos	
  com	
  pessoal	
  no	
  valor	
  de	
  600.	
  Deste	
  montante	
  a	
  remuneração	
  de	
  Dezembro	
  totaliza	
  
50,	
   incluindo	
   20	
   de	
   IRS	
   e	
   de	
   encargos	
   para	
   a	
   segurança	
   social	
   que,	
   no	
   final	
   do	
   ano,	
   se	
  
encontravam	
  por	
  pagar	
  ao	
  Estado.	
  	
  

4. Pagamento	
  a	
  fornecedores	
  no	
  valor	
  de	
  4.900.	
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5. Obtenção	
   de	
   um	
   empréstimo	
   bancário,	
   no	
   início	
   de	
   Abril	
   de	
   2014,	
   no	
   valor	
   de	
   120.	
   Este	
  
empréstimo	
   será	
   reembolsado	
   em	
   8	
   prestações	
   semestrais	
   de	
   igual	
   montante.	
   Os	
   juros	
  
também	
  são	
  pagos	
  semestralmente,	
  a	
  uma	
  taxa	
  semestral	
  de	
  5%.	
  

6. Renovação	
  do	
  seguro	
  de	
  incêndio,	
  no	
  valor	
  de	
  5.	
  Este	
  seguro	
  é	
  pago	
  no	
  final	
  de	
  Dezembro	
  de	
  
cada	
  ano	
  e	
  assegura	
  a	
  cobertura	
  de	
  incêndios	
  no	
  ano	
  seguinte.	
  Em	
  Dezembro	
  de	
  2013,	
  tinha	
  
sido	
  pago	
  4,5.	
  

7. Compra	
  de	
  novas	
  lojas,	
  no	
  valor	
  de	
  60,	
  a	
  pagar	
  em	
  três	
  partes	
  iguais,	
  em	
  2015,	
  2016	
  e	
  2017.	
  

8. Pagamento	
  da	
  renda	
  das	
  lojas	
  que	
  estão	
  a	
  ser	
  usadas	
  pela	
  empresa,	
  no	
  valor	
  total	
  de	
  48.	
  Este	
  
valor	
  inclui	
  as	
  rendas	
  de	
  Janeiro	
  de	
  2015,	
  que	
  foram	
  pagas	
  em	
  Dezembro	
  de	
  2014,	
  no	
  valor	
  
de	
  4.	
  As	
  rendas	
  de	
  Janeiro	
  de	
  2014	
  totalizam	
  3,5	
  e	
  tinham	
  sido	
  pagas	
  em	
  Dezembro	
  de	
  2013.	
  

9. Compra	
  de	
  material	
  de	
  escritório	
  por	
  2,	
  com	
  pagamento	
  imediato.	
  	
  

10. Os	
  gastos	
  de	
  depreciação	
  dos	
  ativos	
   fixos	
   tangíveis	
  e	
  de	
  amortização	
  dos	
  ativos	
   intangíveis	
  
totalizam	
  200.	
  

11. Reembolso	
   de	
   um	
   empréstimo	
   bancário	
   no	
   valor	
   de	
   56.	
  Metade	
   do	
   empréstimo	
   bancário	
  
classificado	
  como	
  não	
  corrente	
  no	
  final	
  de	
  2013	
  será	
  reembolsado	
  no	
  ano	
  2015.	
  

12. A	
  empresa	
  está	
  sujeita	
  a	
  uma	
  taxa	
  de	
  imposto	
  sobre	
  o	
  rendimento	
  25%,	
  que	
  incide	
  sobre	
  o	
  
resultado	
  antes	
  de	
  impostos.	
  

	
  
Pretende-­‐se	
  que:	
  
a. Registe	
  o	
  efeito	
  de	
  cada	
  uma	
  destas	
  transações	
  no	
  Diário.	
  
b. Apresente	
  a	
  Demonstração	
  dos	
  resultados	
  do	
  ano	
  2014.	
  
c. Apresente	
  o	
  Balanço	
  no	
  final	
  de	
  2014.	
  

	
  

Nota	
  final:	
  
Apresente	
  as	
  suas	
  respostas	
  de	
  uma	
  forma	
  clara,	
  sucinta	
  e	
  objetiva.	
  Sempre	
  que	
  existam,	
  apresente	
  
os	
  cálculos	
  auxiliares.	
  

Apresente	
  um	
  trabalho	
  estruturado,	
  com	
  uma	
  introdução,	
  corpo	
  principal	
  e	
  conclusão.	
  
	
  

Entrega	
  do	
  trabalho:	
  
O	
  trabalho	
  deve	
  ser	
  entregue	
  até	
  ao	
  dia	
  9	
  de	
  Dezembro	
  de	
  2014,	
  em	
  papel,	
  aos	
  docentes	
  das	
  aulas	
  
práticas	
  da	
  respetiva	
  turma.	
  A	
  forma	
  de	
  entrega	
  deve	
  ser	
  acordada	
  com	
  o	
  docente.	
  

O	
   trabalho	
   deve	
   ser	
   realizado	
   em	
   grupo,	
   de	
   preferência	
   com	
   4	
   elementos,	
   mas	
   sem	
   nunca	
  
ultrapassar	
  os	
  5	
  elementos.	
  

	
  

	
  

	
  

	
  


